

EL ISLEÑO

PERIÓDICO DE INTERESES MATERIALES

TELÉFONO NUM. 20

APARTADO NUM. 8

Año XXXIII

PRECIO DE SUSCRICIÓN
1'25 pesetas al mes

PALMA DE MALLORCA LÚNES 23 SETIEMBRE DE 1889

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
Quint, 19-Impronta, 1

Núm 10783

PÁGINAS DE UN CRONISTA

Sr. Director de EL ISLEÑO.

Madrid 18 Septiembre 1889.

Hoy debo empezar esta carta haciéndome cargo de las noticias que acaban de recibirse y que en extracto adelantó el telégrafo, sobre la constitución en París de la Unión hispano-americana. Es un acontecimiento de gran importancia que no debo pasar desapercibido.

El acta se ha firmado por representantes de España y de las Repúblicas Argentina, Uruguay, México, Chile, Perú, Bolivia, Colombia, Ecuador, Guatemala, Honduras, Nicaragua, Paraguay, Salvador, Venezuela y otras hasta el número de 17 Estados.

El Sr. Navarro Reverter representante de España, como delegado de la misma en la Exposición Universal, ha llegado a San Sebastián, donde hoy se encuentra la Corte, portador de las actas y protocolos para la Reina Regente y para el Gobierno, en cuyos documentos se hace constar que ha quedado constituida la «Unión Ibero americana» habiéndose adherido 17 Estados hispano-americanos.

Las impresiones que trae el Sr. Navarro Reverter no pueden ser más gratas para España.

A los telegramas que se les dirigieron, han contestado los Presidentes de los 17 Estados, á que dejó hecha referencia, en términos altamente satisfactorios para nuestra nación.

La Exposición de París tendrá para los pueblos de origen español el gratísimo recuerdo de haber sido la ocasión de que los representantes de esos pueblos den fe de los sentimientos que imperan en cada uno de ellos respecto de todos los demás y respecto de todos en la antigua patria.

No conozco todavía los términos concretos de la Unión, pero juzgo que cualesquiera que sean han de reportar conveniencia para todos. Hay quien cree que debiera completarse la obra, si le hace falta complemento, con una reunión más amplia de productores, comerciantes, artistas y literatos españoles é hispano-americanos, en Madrid, en Barcelona ó en una capital americana, en donde se tratara más concretamente y por los interesados mismos de contribuir á la obra patriótica fomentando el cambio de esas producciones, que representan el trabajo y la inteligencia de los pueblos.

Pero esto habrá de juzgarse después, cuando se conozcan los detalles.

El Congreso iniciado por los Estados Unidos para tratar de echar la base del Zollverein americano, de que tanto se ha hablado, parece que presenta dificultades; y obtenido por España ese primer triunfo de París, sería del mejor efecto en Europa y en América presentar ante sus ojos un contraste; el de la facilidad con que España, fundada solamente en la comunidad de sentimientos é intereses con las repúblicas sud-americanas, consigue lo que no puede alcanzar la Gran República del Norte de América sin embargo de la hegemonía americana de que se enorgullece.

En este punto, *La Gaceta Española* de París, dice que las repúblicas del Plata y del imperio del Brasil son opuestas á toda proposición que tienda á confundir sus intereses con los de los Estados Unidos. Dichos países tienen relaciones sobradamente íntimas con Europa, y están directamente ligados con las casas de banca francesa é inglesa que colocan en nuestros grandes mercados financieros sus empréstitos de todas clases, para que pudieran, sin grandes inconvenientes, cambiar de un modo brusco la orientación de su política económica, y cerrar la puerta á los productos manufacturados de Europa. Es, pues, muy probable que el Congreso internacional de Washington sea puramente platónico, y que la unión aduanera americana no sea un hecho, por lo menos en muchísimo tiempo.

Añádese que México está moralmente incapacitado para pactar con los yankees nada que represente una confusión de intereses, y Colombia es cada día más hostil á la preponderancia norte-americana, en la que vé, como deberían ver todos los países

del Centro y del Sur, un protectorado egoísta, que acabaría por ser una hegemonía intolerable ejercida por una nación de raza y de intereses antitéticos á los hispano-americanos.

Por su parte España ya está desengañada y no quiere alianzas con las potencias europeas; quiere la unión natural y legítima con los pueblos de su raza.

Casi sin salir de España, á las puertas de casa, se puede decir, tenemos hoy una cuestión que no deja de inspirar recelos. ¿Qué se ha propuesto el Sultán de Marruecos al recorrer su imperio al frente de 15.000 hombres y desplegándose un aparato militar desusado en un país tan aletargado y dormido?

Parece que Muley Hassan se propone, al visitar las comarcas del Norte de Marruecos, asentar de una vez su prestigio personal y religioso, discutido y aún combatido antes por influyentes káids y por numerosas kábilas; parece también que el objeto principal es fortificar la plaza de Tetuán, colindante con los territorios del Riff, para tener á raya á los pueblos montaraces más belicosos y más discolos del imperio.

Pero, aunque esto sea lo más probable, nadie lo cree y existe casi un empeño general en sospechar acontecimientos políticos que deben preocuparnos.

Unos afirman que cuando estalle la guerra en Europa, y cuando Francia necesite de todo su ejército para defenderse, el sultán de Marruecos invadirá la Argelia al frente de numerosas tropas. Otros suponen que el fanatismo religioso de los musulmanes se sublevará, no contra las colonias francesas, sino contra las españolas y que correrán grave peligro nuestras plazas.

Otros sospechan que no hay nada de eso, sino un acuerdo completo entre Inglaterra, Alemania é Italia, las cuales en un momento dado, quizá en breve término, quizá cuando ocurra la muerte del actual sultán y se apodereare del país la anarquía, caerán sobre él, para hacerse dueños de aquellos puntos que pueden servir en su día de base á operaciones militares y mercantiles.

Tales y tantas son las versiones sobre el estado de Marruecos y sobre la intervención que allí ejercen los pueblos de Europa que es difícil dar con la verdad. Pero es indudable que ocurre algo extraordinario.

Un periódico de Madrid *El Globo*, órgano del Sr. Castelar, se fija especialmente, y no sin motivo á lo que parece, en un hecho que pasó para la generalidad de las gentes inadvertido. Precisamente en el comienzo de la canícula, cuando los calores son insuportables en las latitudes africanas, y cuando los Europeos que residen en Tanger huyen de allí, el ministro de Inglaterra en España, sir Clare Ford, sin previo anuncio, fué á Málaga y se embarcó á bordo del *Surprise* con dirección á aquella ciudad. Los corresponsales tan diligentes en transmitir noticias que las mas de las veces no interesan á nadie, no dijeron palabra sobre esta extraña expedición. El esperar en Málaga el barco de guerra inglés al embajador británico para emprender un viaje á África, y el coincidir este viaje con la entrevista que por entonces verificaban en Osborne la reina Victoria y el Emperador alemán, en la cual, por lo que se ha sabido después, se habló del ingreso de Inglaterra en la triple alianza, era motivo para sospechar algo. Volvió el embajador á su puesto y á poco se supo que el sultán movilizaba sus tropas y que los Gobiernos de Alemania, Inglaterra é Italia comunicaban, una tras otra, instrucciones á sus representantes en Tanger para que no se dejasen ganar por sus rivales en la lucha empeñada de largo tiempo atrás por las grandes potencias en Marruecos.

¿A cuántas reflexiones dá lugar esta fundada indicación! Las más naturales, las más pertinentes, son las que saca *El Globo* en las siguientes líneas:

«Que se medita una agresión contra los dominios del sultán en tiempos más ó menos remotos, es indudable. El Estado Mayor del Ejército alemán ha calculado los miles de hombres y los cientos de millones de marcos que tendría que sacrificar cualquier nación que pretendiese llegar hasta las vertientes del Atlas.

»A espaldas nuestras, sin nuestro concurso, sin nuestra cooperación y sin nuestro consejo, acechan los poderosos el momento de caer sobre una parte del mundo donde la influencia de España es más legítima que la de ningún otro pueblo.

»No conviene á nuestro país declarar guerras románticas, como la de 1859, de la cual salimos llenos de gloria pero sin obtener ninguna ventaja positiva; tampoco le conviene vivir apartado y cruzado de brazos cuando se desarrollan á su vista acontecimientos que tocan á su porvenir de cerca.»

Conviene, pues, que todo el mundo viva alerta en nuestro país, empezando por el gobierno, en una cuestión que á nadie puede interesar tanto como á España.

A ningún otro asunto puede consagrarse hoy la atención con tanta justicia, y por eso me permito llamar sobre él la de los lectores de EL ISLEÑO.

Del extranjero, lo más nuevo y significativo es que vuelven á circular con insistencia rumores de haberse verificado en concreto y terminantemente la alianza franco-rusa de que tanto se viene hablando.

Según *La Gaceta Universal* de Viena, la diplomacia rusa, siguiendo el ejemplo dado por Alemania, cuando anunció en San Petersburgo el acuerdo completo con Austria, habría invitado al conde de Schoussaf, embajador de Berlín, á participar al príncipe de Bismark que la aproximación entre Rusia y Francia era cosa hecha, aunque sin decir en qué forma; y añade el diario vienes que, en el momento de abrirse las cámaras francesas, se daría una explicación sobre el particular en la tribuna.

La agencia Reuter, en un telegrama de San Petersburgo enviado á la prensa inglesa, desmiente la noticia. En dicha capital se hace notar, según el telegrama, que Rusia no tiene ningún interés en modificar su inteligencia tácita con Francia, inteligencia que garantiza eficazmente la paz europea, dando á esas dos potencias una fuerza imponente sin proporcionar pretextos para una agresión, mientras que la conclusión de una alianza formal, sin ser más ventajosa á los dos países, podría, á lo que se cree, provocar una explosión inmediata de hostilidades.

Tal es la rectificación que esta vez, como todas, ha seguido á la noticia.

Pero, aun que la conclusión de la alianza franco-rusa no deba sorprender á nadie, porque será un hecho natural que quizá se realice de un momento á otro, los rumores en esta ocasión pueden parecer sospechosos; porque es de advertir que no son los únicos que han corrido en estos últimos tiempos á propósitos de Rusia, sino que forman parte de toda una serie de anuncios sobre intenciones belicosas del imperio de los czars, puestos en circulación en los momentos mismos en que se acordaba la apertura del Parlamento alemán para el mes próximo; y no ha de perderse de vista que á ese parlamento han de presentarse proyecto de ley militar que exigen nuevos sacrificios de los contribuyentes.

¿No puede pues, creerse que la divulgación de sus rumores es una reproducción de la campaña alarmista á que periódicamente vienen recurriendo los gobiernos de Berlín y de Viena, siempre que tienen que apelar al patriotismo de los representantes del país?

Según *La Independencia belga* los motivos de alarma que existen hoy son los mismos que existían hace tres meses. La situación de Creta ha mejorado, y no es ya para inspirar serios temores; la de los Balcanes, sin ser digna de envidia no es para apartar á Rusia de la espectación y recogimiento que se ha impuesto hace años y de que no ha sabido en momentos harto más graves que el presente; la de Armenia, en fin, la que más puede preocupar, es de suponer que se resuelva pacíficamente merced á la mediación de las potencias, harto interesadas en evitar una intervención rusa.

En cuanto á Francia, hablar de un peligro de guerra por su parte, dada su situación interior en estos momentos, sería pueril.

Vea V. pues, que hay interés en no dejar tomar cuerpo á la nota guerrera.

Lo que sucede hoy evidentemente es que Francia y Rusia afirman su inteligencia tácita, en previsión de las contingencias futu-

ras, y que no se recatan de proclamarla como lo han hecho varias veces, como acaba de hacerlo Rusia por su órgano el *Norte* de Bruselas.

En este punto el órgano oficioso del Gobierno ruso declara que es intolerable la pretensión de los periódicos de Viena de impedir á Rusia tener amigos.

Acabamos de asistir, dice, á toda una serie de entrevistas de soberanos y de demostraciones populares, donde parecía que no había nunca exclamaciones suficientes para exaltar aproximaciones, y se quiere que Rusia se abstenga de manifestar sentimientos de amistad hacia una Nación que años hace le atesigua una simpatía persistente, cuyos intereses no chocan en ninguna parte con los suyos, y á quien las circunstancias han creado en Europa una posición analoga á la suya?

Al mismo tiempo que esto sucede, la verdad es que la prensa alemana tiene razón para comentar con viveza el brindis pronunciado en un banquete de Oficiales rusos en Kischenes, por el general en Jefe de la Dirección allí acantonada.

El General se expresó en los términos siguientes:

«Señores, La caballería desempeña actualmente un gran papel en el Ejército.... Permitidme que llame vuestra atención acerca del ensayo hecho por un oficial de caballería ruso que, como, sabeis, ha recorrido á caballo la distancia de Eydtkulmen á París en muy poco tiempo. Ese oficial ha demostrado que, si nuestra caballería tuviera que atravesar toda Alemania hasta la Lorena, podría hacerlo en 8 días.

«Si en 8 días podríamos estrechar la mano de nuestros hermanos los oficiales franceses!.... Si, solamente al aspecto de nuestros caballos, solamente al ruido de las herraduras de nuestros corceles, Europa entera temblara como predijo Napoleón I...»

Esta palabras fueron cogidas con aclamaciones entusiastas.

¿Habremos de llamar á los rusos los andaluces del Norte?

M. SOLOGUREN.

DON TOMAS RULLAN Y BOSCH

Poco después de las diez de la noche de anteayer, falleció en esta capital el M. I. Sr. D. Tomás Rullan y Bosch, Canónigo, dignidad Maestrescuela de esta Sta. Iglesia, y Protonotario Apostólico.

Tan inesperada muerte fué ocasionada por un ataque cerebral que le sobrevino á las primeras horas de la tarde.

La pérdida de este ilustrado sacerdote será sentida no solo por sus muchos y buenos amigos sino por las asociaciones religiosas que él dirigía y aleccionaba con su talento y bondad, y por muchas familias á quienes moral y materialmente socorria.

Además del cargo eclesiástico que ejercía, era el Sr. Rullan Protector del Colegio de la Real Pureza de María Santísima y Director de las escuelas nocturnas de San José, por cuyo engrandecimiento se desvivía.

Su nombre le hemos visto asociado á toda comisión ó empresa humanitaria, ya en nombre propio, ya llevando la representación del Prelado ó del Cabildo; y siempre su ilustrado criterio y sus nobles sentimientos se reflejaban en los acuerdos tomados.

De que era querido y estimado fué testimonio elocuente el entierro que se verificó ayer tarde.

Los asilados en la casa de Misericordia, los de las Hermanitas de los pobres con las hermanas, muchos niños de las escuelas de San José, los pobres de las conferencias, las niñas huérfanas de las Misericordias y Terciarias y un numeroso concurso de amigos, además del de sacerdotes y clero Catedral, constituían el cortejo fúnebre que salió de la casa mortuoria ayer á las cinco y media de la tarde.

Si las lágrimas y las oraciones de los vivos pueden abrir las puertas del paraíso al que ya no las tuviere abiertas por sus propios merecimientos, seguramente el alma del Sr. Rullan estará en él, gozando de la eterna bienaventuranza.

EL EJÉRCITO MARROQUÍ

(De La Época.)

Nos parecen muy curiosos y además oportunos, hoy que la cuestión de Marruecos se agita, estos interesantes datos que nos remite persona que conoce bien la situación de aquel Imperio.

Los verán con gusto nuestros lectores:

«Cuántas tentativas ponen en práctica, desde los más remotos tiempos, los sultanes de Marruecos para combatir las frecuentes insurrecciones que se suceden en el Moghreb, tropiezan con la falta de recursos y con la insubordinación de sus súbditos, poco aficionados á la sujeción que exige la disciplina militar. Únicamente el fanatismo religioso, más que nacional, inflama los corazones guerreros.

Los marroquíes conservan, en medio de las deplorables condiciones que acompañan á todos los pueblos como en el suceso menos sensible, un sentimiento profundo, que tiene menos de amor patrio que de odio á las gentes extranjeras.

El ejército marroquí está compuesto de moros, bereberes, árabes, sudaneses y de algunos cristianos (oficiales ingleses), que suelen obtener el mando sobre las tropas como el *Kaid Maclean*, que acompaña en todas partes á S. M. sherifiana, y el hermano del Kaid, llamado el rubio, que es el instructor de la caballería de las tropas imperiales, á las cuales manda en el idioma inglés.

El soldado marroquí es de elevada estatura y mirada penetrante, rostro ovalado, ojos negros, color bronceado, nariz aguileña, frente despejada, barba negra y terminada en punta, y constituye un tipo en que se juntan el tono majestuoso y despreciativo á la par. Es errante por condición y orgulloso y valiente por sus creencias religiosas. Ama la libertad que se disfruta en los campos, donde la naturaleza le muestra todos los esplendores y todos los contrastes que satisfacen su fantasía oriental.

En la guerra es impetuoso cuando acomete y triunfa; decae su espíritu si es vencido, pero nunca su valor y serenidad. Es capaz, viéndose rodeado de enemigos, de vender su vida cara, combatiendo por todos los medios posibles, y si es preciso arrojar se por un precipicio, no vacila, se arroja. Su arma favorita es la espingarda, á la que ofrece igual amor que á la mujer y al caballo. Pero la mayor parte, hoy día, de las tropas está armada con fusiles austríacos, sistema *Werndt*, de sable-bayoneta, que lo llevan á la espalda.

El mando superior de todas las fuerzas lo ejerce el emperador, que suele designar como los primeros jefes en las expediciones á individuos de su familia. Sigue á estos el Estado Mayor, los *Achud* y los *Konaisch* descendientes de la tribu del mismo nombre, á la cual perteneció Mahoma.

El ejército se halla formado del modo siguiente:

Los *Bukaris*, guardia negra; los *mjazen*, contingente que prestan las tribus de todos los hombres útiles; el *nischen*, especie de milicia; el *ascar* (infantería), para la cual se ha tomado por base la organización europea.

El ejército de los *Bukaris* fué formado por Muley-Ismael en una expedición guerrera que emprendió al Sudán. Está compuesto de individuos negros de robusta constitución, y son muy vigorosos en los combates y muy sanguinarios.

El *mjazen* es, en el sentido lato de la palabra, todo el ejército marroquí; es el contingente que prestan en caso de guerra todos los hombres útiles desde diez y ocho á cincuenta años.

El *nischen* es una especie de milicia disciplinada; prestan servicios con el *ascar*, en el que han ingresado, quedando unidos con las fuerzas locales para defender poblaciones como Tanger, Casablanca, Mazagán y Mogador.

El *ascar* marroquí está compuesto de gente de todas estaturas, cojos, tuertos, tullidos, etc., lo cual forma un extraño contraste.

Sin disciplina de ninguna especie, con armas de diferentes sistemas y sin organización, ni uniforme; descalzados y con poquísimas artillerías, este contingente se arroja sobre el enemigo como una avalancha en medio de una gritería salvaje; pero huye desprovisto al primer desastre que sufre.

En suma: la organización y el aspecto de este relativamente pequeño ejército, que se calcula en tiempo de guerra en 130.000 hombres, es malísima.

El soldado gana al día un real; está mal uniformado y se le paga con atraso, y de ahí los frecuentes robos que cometen.

El uniforme lo llevan durante todo el año hecho girones, y tan sucio que las horas de descanso se las pasan... limpiando sus ropas.

Pero si el ejército marroquí deja mucho que desear, mas deja su marina de guerra:

esta puede decirse que no existe.—FRANCISCO DE BAQUER.

LAS DESGRACIAS DE IBI

Las fiestas celebradas este año en Ibi, en obsequio de su excelsa Patrona la Virgen de los Desamparados, serán de triste recordación para aquellos vecinos.

A las nueve de la mañana del domingo, momentos antes de comenzar la esplendorosa y brillante función religiosa que tiene lugar en la iglesia parroquial, acaeció en la calle de San Roque una horrible desgracia, que produjo varias víctimas. Por telégrafo se han dado noticias del accidente, el cual explican en los siguientes términos desde el lugar del suceso.

Había reunidos unos cuantos festeros, en número de 13 ó 14, disponiéndose á marchar á la iglesia y hacer antes de entrar en esta, los disparos de arcabuz que es de costumbre, simulando una batalla.

A cada festero acompañaba un chico provisto de una cesta que contenía pólvora en cantidad de cerca de media libra; de pronto una columna de humos le privó de la vista y una llamarada invadió las vestiduras de cuantas personas se encontraban inmediatas á aquel lugar; la pólvora se había incendiado y comunicado á la que todos los desgraciados chicos llevaban.

Advertido el público, acudió presuroso al lugar del suceso, y á su vista se ofreció un espectáculo aterrador.

Todas las personas que allí se hallaban habían sufrido quemaduras de consideración, estaban horriblemente desfigurados y muchos desvanecidos y privados de conocimiento.

Inmediatamente se les prestaron los auxilios oportunos, y después del reconocimiento facultativo, pudieron apreciarse los estragos que tan desgraciado accidente había producido. De los heridos, ocho ofrecían peligro inminente de morir y los restantes bastante gravedad.

El pánico y la consternación que cundió por la población fué inmenso y al administrar á los heridos el Viático, organizóse una manifestación de duelo, en que tomaron parte todas las clases sociales.

Para socorrer á las desventuradas víctimas, hizose una cuestación, que produjo una pequeña cantidad, la cual les fué entregada á sus respectivas familias.

Ignórase la causa que produjo la inflamación de la pólvora, pero créese, que llevándola sin empaquetar, expuesta á la acción del sol, con la alta temperatura que se sentía y los continuos vaivenes que los muchachos le daban al cesto de lata en que le conducían, por efecto del continuo rozamiento, sobreviniera la combustión.

De todas suertes, ha sido una dolorosa desgracia que hará vestir luto á muchas familias.

NOTICIAS

S. M. la Reina, además de sufragar los gastos de entierro de los dos infelices marinos del «Destructor» que como saben nuestros lectores, perecieron ahogados en la dársena de San Sebastián, ha dado orden á la Intendencia Real para que sean entregadas algunas sumas á los padres de los desdichados.

Esto ha sido muy del agrado de todos cuando se supo la nueva en la capital de Guipuzcoa.

También mandó, para que se depositaran sobre el féretro de cada uno de ellos, dos hermosas coronas de flores.

Se calculan en 300.000 francos las pérdidas causadas directamente por el incendio en la fábrica de cartuchos de Amberes.

El número de barriles incendiados fué 50.000. De los dos grandes almacenes de ese producto sólo ha quedado destruido uno por completo.

Las sumas suscritas en favor de los heridos y de las familias de los muertos aumentan con rapidez.

Dice *La Época* del miércoles:

«Anteayer sólo hubo en Vigo una invasión de fiebre abdominal y ninguna defunción.

»Ha cesado el carácter epidémico de la dolencia, por lo que el Gobernador de Pontevedra dejará desde ayer de remitir diariamente noticias sanitarias.

»En Viana del Bollo es donde la salud ofrece ahora gravedad; la viruela hace estragos, que en vano procuran combatir con heroísmo los curas y los médicos.»

Ha sido sacrilegamente y con escándalo robada en Valencia, la iglesia de Santa Cruz. A las siete y media de la mañana fué á abrir el templo su vicario, y encontró forzado el tabernáculo de la capilla de la Comunión y robado el copón de plata que guardaba, y en el cual se encontraban las sagradas formas, que aparecieron colocadas sobre la mesa del altar.

Dió parte al juzgado, sin que se haya podido averiguar otra cosa. Supónese que el ladrón debió quedar oculto en la iglesia al cerrarse, para cometer por la noche el delito y salir por la mañana siguiente al abrir las puertas del templo. De todas maneras parece extraño que no haya robado otras alhajas y objetos de valor.

En la mañana del miércoles se cometió en Ceula uno de esos actos que dejan honda impresión en el ánimo de todos.

María Loriguillo, de cincuenta y cinco años de edad, fué encontrada asesinada en su propio lecho. La muerte fué causada por la asfixia que le produjeron dos pañuelos introducidos en la boca.

En el último piso de la Torre Eiffel funciona desde esta semana el telégrafo que la administración, atienden á su negocio y á la petición de algunos, ha establecido á la respetable altura de 300 metros y cuyo servicio lo hacen ocho empleados con cuatro subalternos, divididos en dos secciones que se renuevan.

El primer despacho fué expedido el lunes por la mañana á M. Eiffel por el jefe de explotación, para darle las gracias en nombre de todos. En seguida se produjo gran entusiasmo entre el público que se precipitó en la taquilla, y á las diez y media se habían expedido ya más de 50 despachos.

Se comprende que no responde á ninguna verdadera necesidad esta instalación, de la que parecen llamados á hacer mayor uso los provincianos y los extranjeros que quieren desde sitio tan alto dirigir un saludo á sus familias ó amigos.

Del Interior

El Ayuntamiento de Sóller tiene acordado y así lo anuncia que el 1.º de Octubre se abrirá el curso en las tres escuelas municipales nocturnas de adultos, en las que se facilitará á los alumnos plumas papel y demás que necesiten.

Dice *El Felanigense* que si los pocos viticultores, hasta hoy refractarios al tratamiento de sus viñedos, tal como aconseja la ciencia, no se dan por convencidos con lo que ha sucedido en la actual cosecha, bien podrá decirse que van en contra de sus propios intereses. Los compradores de este fruto, no tan sólo no han querido pagar las uvas procedentes de tales vides, al precio de las demás, sino que han sido rehusadas al ínfimo precio de 4 reales el quintal por razón de no poderse mezclar con las buenas en un mismo lagar, sin contaminar y empeorar el vino.

Según noticias fidedignas llegadas de Cette, y de las cuales ha podido enterarse el citado colega no son muy halagueños los pronósticos que se hacen sobre los precios de los vinos; hallándose aquella importante plaza con mucha existencia y poca demanda.

Un matrimonio en el aire

Addie Brook, de 21 años, y James Royd, de 26 del Estado de New Hampshire, se casaron á fines de la semana pasada, lo cual no tiene nada de extraordinario, pero sí lo tiene que el matrimonio se verificara en un globo aerostático.

Colocados tranquilamente en la barquilla con los padrinos Mr. Upton *speaker* de la cámara de representantes de New Hampshire entró después, y en el momento de empezar la ceremonia el aeronauta J. M. A. Allen, que dirigía el globo, mandó cortar las cuerdas, y éste se elevó majestuosamente en medio de las aclamaciones de más de 20.000 personas que presenciaban el acto.

Pocas horas después el globo descendió sin novedad en los alrededores de Manchester.

Ya no serán sólo las balanzas y los aparatos fotográficos los que prestarán sus servicios automáticamente, mediante la introducción de la consabida moneda.

Un farmacéutico holandés ha inventado también un *médico automático*. Esta máquina representa un hombre dividido en regiones, sobre las cuales están indicadas las enfermedades propias de cada una de ellas. Los clientes introducen una moneda en la abertura correspondiente á la enfermedad de que se suponen atacados, y reciben en el acto el medicamento que les conviene.

Sin discutir la bondad del procedimiento, no puede negarse que es ingenioso, y, sobre todo, que resulta excesivamente económico. No es de esperar, sin embargo, que entre nosotros obtenga nunca gran aceptación, porque le harían una competencia ruinosa las Sociedades de *Socorros médicos* que aquí se estilán.

Las compañías de los caminos de hierro de Italia han recibido orden de tener completas sus reservas de vagones para principios del año próximo, á fin de poder realizar sin pérdida de tiempo los trasportes eventuales.

Dice *El Guipuzcoano*, de San Sebastián:

«D.ª Blanca de Borbón, hija de D. Carlos, que está tomando baños de mar en San Juan de Luz, ha demostrado en una tertulia legítima de la frontera grandes deseos de volver á San Sebastián y visitar el crucero *Colón* y el caza-torpedero *Destructor*.»

Boda rara

Se va á llevar á cabo en Málaga una boda con la particularidad rara de que los cónyuges nacieron el mismo día y año. Ambos son viudos, y perdieron sus respectivos consortes también en el mismo mes, día y año.

Cada uno tiene igual número de hijos, tres, y los apellidos son los mismos.

En vista de estos datos, y al firmarse los esponsales, se le ocurrió decir á uno de los testigos:

—«Debiera variarse el ritual con motivo de estas coincidencias.

—¿Por qué?

—«Para que dijeran *si* á un mismo tiempo.

CRONICA LOCAL

A las cinco y media de la mañana ha fondeado hoy el vapor *Unión*, procedente de Valencia, con valija, cargo y siete pasajeros.

En los ejercicios verificados últimamente para proveer plazas de aspirantes del Banco de España, han sido aprobados los de nuestros paisanos don Guillermo Sampol, D. José Barceló, D. Antonio Emilio Villalonga y don Juan Font Feliu.

En la clasificación hecha por el tribunal el Sr. Sampol ocupa el número 1, siendo 247 los aprobados. Felicitamos á los cuatro.

En el vapor-correo de Valencia ha regresado hoy el Sr. D. Rafael Alvarez Peralta, Juez de Instrucción del Distrito de la Lonja, que estaba con licencia.

El sábado por la mañana se pasó revista de ropa á la guardia nocturna municipal.

¿Si habrá deseo de cambiar el uniforme ó de darles capotes nuevos?

Las Instituciones anuncia que en breve aparecerá en Madrid un importantísimo folleto sobre la cuestión romana y la probable venida del Papa á estas islas, cuyo autor es un sacerdote que vivió durante algun tiempo en Mallorca.

El vapor *Isleño* que el sábado por la mañana había venido de Barcelona, salió por la noche para Porto-Colom al mando del capitán Sr. Alzina, con objeto de cargar vino para Cette.

Dos buques llegaron el sábado con cargamento de trigo y uno con habas.

A la hora de comenzar la función, no estaban ayer colocadas en los balconillos de la Plaza de Toros las sillas que debían ocupar los que habían pagado á buen precio sus asientos.

La autoridad municipal, representada por varios números de la clase de á pie, se contentaba con encojerse de hombros ante las reclamaciones que se le exponían.

Ello Inés.....

En circulares que publica el Boletín Oficial eclesiástico, se dispone: los cultos que han de efectuarse durante el mes de Octubre en honor de la Virgen del Rosario; próroga de licencias ministeriales hasta el primer sínodo de Noviembre; y se anuncian dos tandas de ejercicios espirituales para los sacerdotes, que se darán en la Casa-Misión y comenzarán una el 13 y la otra el 20 del próximo Octubre.

Asuntos militares:

Ha sido ascendido á coronel de Es-

tado Mayor del Ejército D. Jenaro Ribot March.

Se ha remitido á la capitania general de Estremadura, la hoja de servicios del coronel de carabineros D. Mateo Cavanna.

Ha pasado al corsejo Supremo de Guerra, expediente de pensión de doña Genoveva Sabater Lladó.

Igualmente ha pasado el de mejora, al retiro del maquinista de D. Isidoro Ferrer y Roca.

Siete dias ha necesitado el *Boletín Oficial* para publicar el anuncio de la recaudación de contribuciones de la primera zona de Palma, por el que se concede un plazo de diez dias á los contribuyentes para pago del actual trimestre.

El anuncio lleva la fecha del dia 14 y se inserta el dia 21.

El vapor de guerra *Vulcano*, salió ayer tarde á las dos, con rumbo á Barcelona.

En el último número del *Boletín Oficial* se publica el importante reglamento de Construcciones civiles, que en su dia dimos á conocer á nuestros lectores.

Nota de las reses degolladas en el Matadero de esta capital, en los dias 21 y 22.

Lanares 190, Vacunas 24. Total 214; que dieron una recaudación de 86'00 pesetas.

Unánime opinión Médica

(Desconfiar de las imitaciones.)

Barcelona 16 Abril 1886.

Habiendo ensayado en distintos casos de *raquitismo, escrofulismo y decaimiento general* la *Emulsión Scott* de aceite puro de hígado de bacalao con los hipofosfitos de cal y sosa, he obtenido ventajosos resultados, no sólo por su acción *tónico-reconstituyente*, sino también por la facilidad con que los enfermos la toleran, como asimismo por su fácil digestión.

Dr. JUAN BASSOLS. 9

Habla la ciencia!—Acerca de la eficacia terapéutica de la *Zarzaparrilla* y de las *Píldoras de Bristol*, contra gran número de enfermedades en que he empleado estos dos específicos, durante mi larga práctica, no puedo menos de manifestarles que ambos preparados corresponden á su fama.—Málaga —*Luis Criado y Leon M. D.*

En nuestra práctica profesional hacemos frecuentísimo uso de ambos específicos, por ser uno de los medios mas potentes con que podemos luchar contra multitud de enfermedades que resisten tenazmente á cualesquiera otros habitualmente empleados.—Málaga —*E. Consiglieri Alcázar, M. D.*—*Joaquín Souviron, M. D.* 3

La legítima *Zarzaparrilla* de Bristol viene envasada en grandes botellas cuadrangulares de más de un litro de cabida. La que se ofrece en frasquitos chicos, rotulados *fórmula Bristol*, es una grosera falsificación. Cómprase solamente de casas de reconocida probidad, para no ser víctimas de engaños. *De venta en todas las principales farmacias y droguerías.*

Depósito general en España, para la venta al por mayor, Sres. Vicente Ferrer y Compañía, Barcelona.

LAS VACAS DE AYER

La plaza estaba, por fuera, como los dias de fiesta de solemnidad, con banderas y todo; una de empujones y codazos en las ventanillas, que debía de hacer menos sensible el sol canicular que caía de las alturas.

Las respetables mamás que se corrieron alcanzaron más de dos veces á los peones. ¡Válgame Dios y qué lios se armaron en el ruedo!

Murulla y *Salerito* y sus peones (aquel si que no vestía de gala) hicieron lo posible para complacer al público. Torearon los primeros á la *limón*, parearon de á *cuarta*, los segundos; sufrieron todos acosnes de órdago....

En fin, que *asina* el pueblo soberano batía fuerte, una y otra mano como á la vez gritaba y *cencerraba*. ¡Oh fiesta nacional! ¡quién no te alaba!

LUCAS.

SECCION OFICIAL

ALCALDIA DE PALMA

El Ayuntamiento de mi presidencia en sesión del dia de ayer, acordó tomar en consideración un proyecto de bases para el arreglo de la Deuda municipal, propuesto por la Comisión de Hacienda de su seno, y aprobar la 3.ª de dichas bases que literalmente dice así:

«Se invitará á los demás acreedores por obligaciones municipales de ejercicios anteriores al presente, para que comparezcan con el objeto de proceder al reconocimiento y liquidación, en su caso, del importe de sus respectivos alcances y para que se sirvan manifestar si aceptarían en pago bonos municipales amortizables en cincuenta años ó antes, á voluntad del Ayuntamiento, por sorteos semestrales, que empezarían, á mas tardar, en el próximo semestre del año económico de 1891 á 92, devengando desde su emisión intereses al respecto de tres por ciento anual, pagables por semestres vencidos, á cuyo fin llevarían adheridos los correspondientes cupones, los cuales disfrutarían las mismas preeminencias que tienen en la actualidad los de los bonos emitidos.»

Y en cumplimiento de lo dispuesto en la base transcrita, se invita á todos los acreedores de los fondos municipales de esta ciudad por obligaciones contraídas en ejercicios económicos anteriores al presente, á excepción de los Tenedores de Bonos, para que durante el término de un mes que empezará á contarse desde la inserción de este anuncio en el *Boletín Oficial* de la provincia, se presenten en la contaduría de esta Corporación, por sí ó por medio de personas que legítimamente los representen, á fin de proceder á lo demás que previene la base transcrita.

Palma 28 de Setiembre 1889.—El Alcalde, Manuel Guasp.

SECCION RELIGIOSA

SANTO DEL DIA DE MAÑANA.

Nuestra Señora de las Mercedes.

CULTOS SAGRADOS

Mañana 24.

En la iglesia de la Merced, continúan cuarenta horas dedicadas á la Virgen su Titular; exposición á las seis, en seguida oficio matinal, á las siete y media misa de comunión general; á las diez tercia, con acompañamiento de música y luego esta cantará á toda orquesta la misa mayor y en ella predicará las glorias de la Excelsa Virgen de las Mercedes su hijo el Padre Nualart. Después de la misa se dispensará la absolución general á los fieles. A las cuatro de los actos de coro; y por la noche, rosario cantado por la música, sermón por el P. Planas en conclusión de la novena, estación y reserva de sn Divina Majestad.

En la iglesia de San Francisco, á las cinco y media de la mañana y durante la celebración de una misa empezará la novena de su Santo Titular repitiéndose á las once y cuarto durante otra misa y al anochecer después de rezada la corona de la Virgen.

En la Real Capilla de Palacio á las ocho y media rogativa por el Sumo Pontífice, novena, salva y misa á la Virgen de los Dolores á la intención del Excmo. Sr. Valldemosa y el Rector, por ser los dias de S. A. la Serenísima Sra. D.ª Mercedes, Princesa de Asturias, asistiendo 40 pobres que recibirán una limosna, salva á la Virgen del Cármen y responso en sufragio del M. I. Sr. D. Tomas Rullán, Maestréscola de esta Santa Iglesia.

SECCION COMERCIAL

MOVIMIENTO DEL PUERTO.

Dia 21.

EMBARCACIONES FONDEADAS.

De Barcelona en 13 horas, vapor *Isleño*, de 314 ton., cap. Francisco Tarongi, con 24 mar., 26 pas., valija y efectos.

De Ibiza, en 1 dia, laud *Virgen Dolorosa*, de 51 ton., cap. Jose Vicens con 6 mar. 2 pas. y melones.

De Cullera, en 2 dias, laud 2.ª *Pamela*, de 34 ton., cap. Juan Felani, con 6 mar., 1 pas. y arroz.

De Sóller, en 1 dia, laud *San José*, de 22 ton., cap. Gaspar Pujol, con 7 mar. y lastre.

De Denia, en 1 dia, polacra goleta *Silfide*, de 93 ton., cap. Damian Vicens, con 9 mar. y efectos.

De Cullera, en 2 dias, laud *San Bernardo*, de 42 ton., cap. Matias Alberti, con 7 mar. y arroz.

De Valencia, en 2 dias, laud *San Magin*, de 14 ton., cap. Bartolomé Matas, con 6 m., y frutas.

De Valencia, en 2 dias, laud *San José*, de 45 ton., cap. Bartolomé Enseñat, con 7 mar. y arroz.

Dia 22.

De Termini, en 8 dias, bergantín goleta *Nueva Castilla*, de 129 ton., cap. Juan Vert, con 7 mar. y habas.

De Mahon, en 2 dias, bergantín goleta, *Mazagan*, de 129 ton., cap. Rafael Matas, con 8 mar. y madera.

De Barcelona, en 4 dias, jabeque *Belisario*, de 105 ton., cap. Mateo Bosch, con 7 mar. y trigo.

De Barcelona, en 2 dias, pailebot *San Antonio*, de 70 ton., cap. Juan Pujol, con 7 mar y efectos.

De Barcelona, en 4 dias, pailebot *Jóven Francisco*, de 47 ton., cap. Bernardo Esteva, con 6 mar., 1 pas. y efectos.

De Málaga, en 10 dias, balandra *María*, de 58 ton., cap. Nicolás Compañy, con 6 mar. y trigo.

IDEM DESPACHADAS.

Dia 21.

Para Mahón, laud *San José*, de 22 ton., c., Gaspar Pujol, con 4 mar. y yeso.

Para Campos, laud *San Juan Bautista*, de 12 ton., cap. Pedro Bosch, con 4 mar y lastre.

Para Porto-Colon, vapor *Isleño*, de 314 t., cap. Francisco Tarongi, con 25 mar., y lastre.

Para Ibiza, vapor *Jaime II*, de 289 ton., c. Rafael Vich, con 21 mar., pas., valija y efectos.

Para Cartagena, pailebot *San Miguel*, de 69 ton., cap. Gaspar Compañy, con 6 mar. y efectos.

Dia 22.

Ninguna.

VIGIA MARITIMO DE PORTO-PÍ

DIA 21 DE SETIEMBRE

OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS.

Al orto: atmósfera despejada, por los altos y brumosa por los bajos del O., S. y E.; horizonte brumoso y cerrado por calma; viento O.S.O. flojito y la mar rizada del viento y con oleaje del mismo.

Fuertes humedades. A las doce: Atmósfera despejada; horizonte muy calmoso; viento, rachas del N. frescachón y la mar en calma y vá entrando algo de oleaje del S.O.

ENTRADAS.

El vapor-correo *Isleño*, una polacra goleta un pailebot y dos faluchos.

SALIDAS.

Una balandra, que ha fondeado en la Porrassa.

OBSERVACIONES A LA PUESTA DEL SOL.

Atmósfera despejada y brumosa por los bajos del mar; horizonte calmoso; viento N. muy débil y la mar en calma.

Pasa de E. á O. y ante esta bahía un pailebot.

DIA 22.

OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS.

Al orto: atmósfera brumosa y vá cubriéndose; horizontes, calmosos y con nieblas por el del N.; una ventolina del N. y la mar rizada del viento y con oleaje del S.

A las doce: atmósfera brumosa, con celajes por el N. y con un nubarrón al E.; horizontes, brumosos y calmosos; viento S.S.O. flojito y la mar llana y algo rizadita del viento.

ENTRADAS.

Dos polacras goletas, dos pailebots, dos balandras y un jabeque.

SALIDAS.

El vapor-correo *Jaime II*, el vapor de guerra español *Vulcano*, un pailebot y un falucho.

Se ha hecho á la mar por O. la balandra que ayer fondeó en la Porrassa.

OBSERVACIONES A LA PUESTA DEL SOL.

Atmósfera despejada, con celajes por los bajos del N. E. y S. y brumosa por el O.; horizontes calmosos; viento O.S.O. flojo; y la mar algo rizadita del viento.

Queda á la vista por el canal de Cabrera un pailebot que vá con rumbo al puerto.

TELEGRAMAS

(DE NUESTRO CORRESPONSAL EN BARCELONA)

Barcelona 21 á las 5'39 t.

El Gobernador de esta provincia, ha impuesto 500 pesetas de multa á los alcaldes de San Gervasio y Corts, por permitir la matanza de cerdos, contrariando las órdenes severas de la superioridad sobre este punto.

Anoche fué robada la iglesia de San Vicens de Orts, llevándose los ladrones el copón, la custodia y muchos objetos de valor que en aquella iglesia existían.

Con motivo de las próximas elecciones de concejales, reina aquí grande excitación entre disidentes y ruisistas.

Han sido presos en la Rambla de Cataluña algunos estafadores, descubriéndoseles muchas fechorías.—T.

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL.)

Madrid 22 á las 7'15 t.

La prensa ministerial y algunos periódicos republicanos se muestran optimistas al tratar la cuestión de Marruecos.

Los periódicos militares se muestran desconfiados y piden al Gobierno se mantenga en actitud enérgica.

Madrid 22 á las 7'35 n.

El Ministro de negocios extranjeros del Sultán, contestando á la reclamación de España, arguye la sospecha de que el barco llevaba contrabando de guerra; y solicita información por ambas potencias.

Esta madrugada estalló un petardo dentro la garita del centinela de la presidencia del Consejo.

Madrid 22 á las 10 n.

Ha fallecido el ateanista padre Sanchez.

Ha estallado otro petardo en la Carcel de mujeres. No ha causado daño alguno.

Ignórase aun quien ó quienes sean los autores.

Madrid 23 á la 1'25 m.

En las elecciones de París, celebradas ayer, resultan empates en todos los distritos.

Boulanger ha sido elegido en el de Montmartre.

Imprenta y Librería de Viuda é Hijos de Gelabert

Guías Polyglotas (español-francés y español-inglés); *Diccionario francés-español*; *Crestomatia francesa* por D.M. I. Oliver, *Método para aprender el inglés*, por D. Jaime Busch; *Cent petits contes*, de Schmith, *Telemaco*; *Cent petits contes*, de Bizol; *Primero y segundo curso de francés*, por Ahn; *Método alemán* del mismo autor; *Chantreau*, por Bergues de las Casas; *Gramática Inglesa*, por Comellas.

Se han recibido las siguientes obras lírico dramáticas:

Colegio de señoritas.—La de Roma.— ¡A tí suspiramos!—Peluquero de señoras.—Muerte, Juicio, Infierno y Gloria.



DOÑA LEONOR PLANELLS

DE VERD

Falleció el 13 del corriente

(E. D. P.)

Su desconsolado esposo, hijos, hermano y demás parientes ruegan á todos los conocidos se le tenga presente en sus oraciones y asistan al funeral que en sufragio de su alma que se celebrará el 24 á las 10 y media de la mañana en el convento de las Teresas.



El Muy Iltre. Sr.

D. TOMÁS RULLAN Y BOSCH, PRO.

DIGNIDAD DE MAESTRESCUELA DE ESTA STA. IGLESIA CATEDRAL

Y PROTONOTARIO APOSTÓLICO,

FALLECIÓ EL 21 DEL ACTUAL Á LAS DIEZ DE LA NOCHE.

(E. P. D.)

Sus parientes y Administradores testamentarios, al participar á sus amigos y conocidos tan sensible pérdida, les suplican se sirvan tenerle presente en sus oraciones y asistir al Santo rosario y funeral que se celebrará en la Santa Iglesia Catedral el miércoles 25 á las diez y media.

EL DUELO SE DESPIDE EN LA IGLESIA.—NO SE INVITA PARTICULARMENTE.

BUÑUELOS

En el acreditado **horno de Bauzá** los habrá además de los ordinarios los tan afamados entrefinos y los llamados de *vent*, todos los días festivos, desde las once de la mañana en adelante, empezando el día de San Miguel. 3-1

Jabonería de Benito Pomar LA PROVIDENCIA

Teléfono núm. 95.

Se sirven á domicilio los pedidos que no sean menores de 5 kilos y se facilita gratis una magnífica sustancia para hacer la legía en casa, evitándose así la molestia de llevarlo en jarras.
Grandes rebajas de precios al por mayor.
Sucursal, Colmado de Hijos de Rafael Pomar y en otros puntos de la capital. 1



En la calle de Santa Cruz, número 11, 1.º, ó en la tienda papelería de D. José Tous, plaza de Cort número 14, se reciben encargos para la confección de toda clase de fuegos de artificio en mayor y menor escala, Bengalas finas y comunes, lanza-cabos para la Marina, cohetes para señales de día y noche, útiles para la misma. 12

TELÉFONO NUM. 60

Se despachan fórmulas y medicamentos por mediación del teléfono, y previo aviso del médico.

DE DÍA Y DE NOCHE

FARMACIA FRAU

Unión y Plaza del Mercado

105-Palma-107

LECCIONES DE FRANCÉS E INGLÉS

por

D. LUIS SALAS Y PALMER

Corredor Intérprete de esta ciudad.
Clases de Gramática, conversación y literatura.
Jovellanos 12-1.º 7

LA UTILIDAD

SOCIEDAD

DE GIMNASIA HIGIÉNICA Y MÉDICA

Esta sociedad que cuenta con un local levantado recientemente exprofeso y con todos los aparatos más modernos, abrirá de nuevo sus clases el día primero de Octubre próximo.

HORAS DE CLASE:

Para niños, de 6 á 7 noche.

Para adultos, de 7 á 9 id.

Para informes, dirigirse al mismo establecimiento, calle de la Virgen de Lluch núm. 1 ó á su facultativo D. Jaime Font y Monteros calle del Santo Espíritu número 11. 5

MÉTODO

para aprender el inglés

téorico y práctico, para uso de los españoles, con la pronunciación figurada, por

D. JAIME BOSCH Y BONET.

Se vende en la librería de este periódico.
Precio 6 pesetas. 67

BANCO DE PRÉSTAMOS y Caja de Ahorros

San Bernardo núm. 16, detrás de la Catedral.
Venta constante de artículos nuevos y usados.
Hay á la venta muebles, ropas en piezas y confeccionadas, relojes, alhajas y otros efectos. 66

PUM, PUM, PUM, PUNCH

Premiado con medalla de oro en la Exposición universal de Barcelona.
Representante en Palma, D. Tomás Quetglas, Esenduría especial de tabacos.
Constitución 33.

POLVOS DE JABON PARA AFEITAR

del País y extranjeros

AGUA DE LA FLORA INDIA

perfume para el pañuelo, el baño y el lavabo; se recomienda. De venta en las principales perfumerías y droguerías. Alpor mayor: Sres. Vicente Ferrer y C., BARCELONA.

EMULSION de SCOTT



DE ACEITE PURO DE HIGADO DE BACALAO CON HIPOFOSFITOS DE CAL Y DE SOSA.

TAN AGRADABLE AL PALADAR COMO LA LECHE.

El remedio mas racional, perfecto y eficaz para el alivio y la cura de la TISIS, ESCROFULA, BRONQUITIS, RESFRIADOS, TOSES CRÓNICAS, AFECIONES de la GARGANTA y las ENFERMEDADES EXTENUANTES, tales como el RAQUITISMO y el MARASMO en los niños, la ANEMIA, la EMACIACION y el REUMATISMO en los adultos.

Es un maravilloso reconstituyente. No tiene rival para robustecer y fortalecer el organismo.

Los médicos en todos los países del mundo la prescriben, á causa de lo agradable que es al paladar y de los brillantes resultados obtenidos con su uso. Tiene tres veces la eficacia del aceite de hígado de bacalao simple.

De venta en todas las droguerías y farmacias.

COLECCION DE FÁBULAS ESCOGIDAS

DE LOS AUTORES

D. Tomas de Iriarte y D. Felix Maria Samaniego.

Extraídas de las ediciones mas correctas y adicionadas con varias poesías de difícil lectura para el uso de las escuelas primarias.—QUINTA EDICION, aumentada con algunas poesías de afamados autores. Consta de un tomito encuadernado en carton, de 160 páginas.—Precio DOS reales ejemplar.—Rebajas considerables en las compras al por mayor.

Esta coleccion de fábulas, como libro de lectura en las escuelas de instruccion primaria, se recomienda por si sola: como cuestion de economia para los padres, es el mas barato de cuantos se usan en las escuelas: como libro moral y de verdadera enseñanza, no es dable escoger ninguno mas útil y provechoso á la tierna infancia.—Edicion esmerada.—Se vende en la imprenta y librería de la Viuda é Hijos de Pedro José Gelabert.

APARATOS PARA GOLADAS

Únicos premiados en la Exposición universal de Barcelona con medalla de oro. Recomendables por su sencillez. Vienen utilizándose desde 16 años y se conservan en perfecto estado.

La casa constructora tiene vendidos más de 7500 de estos aparatos. Es la mejor recomendación que puede hacerse de tan útil como recomendable invento, indispensable á toda familia.

Único representante en Palma **D. Jaime Obrador y Peris**—Santo Domingo 16 y 22—Pizá 1 y 5.—Donde pueden examinarse. 57

En la calle de los Olmos, núm. 153, hay un piso 1.º y un 2.º para alquilar; tiene cuatro cuartos dormitorios, sala, alcora y agua á grifo. Informés, el carpintero de la misma tiene las llaves. 11

Se alquila en la calle

de San Miguel número 102, un espacioso y elegante tercer piso que reúne todas las comodidades apetecibles, incluso invernadero en el interior, por donde disfruta de buena vista. En el segundo piso informarán. 10-5

En la calle de San Elías

número 50, se alquila un segundo piso con cinco dormitorios y demás comodidades; otro más pequeño número 56, y una tienda. Informes calle del Beato Alonso número 56. 58

Se alquila en la calle de

Miñonas número 22, una casa zaguan con cochera, establo, almacén y jardín y aguan en abundancia.—En los entresuelos informarán. 27

Se alquila un espacioso segundo piso

de la Plaza de la Constitución, número 94, esquina á la calle de Jovellanos, tiene seis dormitorios, tres salas, espacioso comedor, dos terrados, coladuría, agua de pozo y otras comodidades, y por ocho pesetas al mes se alquila un tercer piso interior del mismo zaguan. Informarán en la misma plaza, núm. 96, principal. 29

Para alquilar

Calle de San Jaime número 15 un piso solo con mirada al Borne.

Calle del Pino un primer piso; tiene agua y un terradito en un huerto.

Calle de la Concepción n.º 4, darán razon. 5

Se alquila una casa hor-

no. En la calle de la Herrería, número 44, enterarán. 16

En la calle de Vilanova

hay un piso para alquilar. En el horno del mismo nombre informarán. 10

En la calle del Estudio

General número 25, hay un elegante y espacioso primer piso para alquilar. Informarán en el principal. 5-3

En la casa zaguan de la

calle de la Piedad número 28, hay un segundo piso para alquilar con muchas comodidades, agua á grifo y coladuría. Y tanto junto como por separado se alquila una cochera.—En el piso principal informarán. 12

PIANO

A precio muy económico se desea vender uno vertical. En esta imprenta dirán donde puede verse.

Nodriza—Hay una de 28 años y la leche de un mes, que desea encontrar criatura para lactar en casa de los padres. Darán razon calle del Estanco, núm. 27. 2-1-p

Se desea vender un bi-llar con sus enseres, todo casi nuevo. Darán razon calle de Caldés número 11. 24

Se venden dos porcio-nes de tierra y parte de la casa del predio *La Torre Redrosa* del término de Palma, propias de D. Damian Salvá y Salvá. Hállanse encargados de la venta D. Pedro Francisco Clar y Monserrat Serra, D. Miguel Vendera y D. Francisco Vidal como comisionados de los acreedores del nombrado Salvá, vecinos de Lluchmayor. 19

SE VENDE un caballo color castaño, maestro de tiro, de buena talla y manso como hay pocos; tambien se venden las guarniciones y carruaje *bree*. En esta imprenta informarán donde puede verse. 33

Se venden la estantería, mostrador, botes, lámparas y demás objetos necesarios para montar una elegante farmacia. Informarán en la calle de Mora número 1.º, piso 5.º izquierda. 14

Venta.—A voluntad de su dueño se venden dos casas sitas en esta ciudad, calle de San Agustín, números 26 y 28, consistentes una de ellas en botiga con habitaciones interiores, corral y azotea, y la otra en tres pisos de reciente construcción.

Se ceden por precio ventajoso al comprador. Informar á D. Mateo Obrador—Imprenta 2-2.º

LORENZO JAUME REUS

PROVEEDOR DE LA REAL CASA

Acaba de establecer un taller de reparación de pianos y armoniums, en la calle del Carmen número 15, después de haber residido durante muchos años en la Côte dedicado exclusivamente á esta clase de trabajos. 22

3-Plaza Copiñas-3 PALMA.

Abundante surtido de **CAMAS** de HIERRO y de MADERA, á precios baratísimos.

NUEVOS MODELOS

Esta casa garantiza el género, pues tiene personal acreditado para las composturas, las cuales son gratis.

¡CAMAS A 15 PESETAS!

3-Plaza Copiñas-3.

LICOR BREA
J ALQUITRAN-MUNERA.
Los catarros pulmonares, gonorrea, órganos respiratorios herpéticos, escrófulas y demás enfermedades, piel, orina, reumatismo, debilidad general, primer rege nerador de la sangre.
NOTA.—El 13 Abril 1873 ha fundado en Barcelona Mr. Gustet de Paris, los primeros por la prensa periodica á someter su teor con el nuestro ante Academia de Barcelona y Paris y no acepto.— 8 rs. frasco.—Marca registrada.

ESTOMACAL MUNERA.
Contra todas las enfermedades del estomago.—30 rs. caja.

PILDORAS MARAVILLOSAS MUNERA.
Purgante depurativo vegetal. 2. rs. caja

En todas las farmacias, MUNERA HERMANOS, Escudillers, 29, Barcelona



REUMATISMO
Impurezas de la Sangre, Erupciones, Escrófulas, Ulceras, Sífilis y toda afección de naturaleza eruptiva ó venérea
—ES LA—

ZARZAPARRILLA DE BRISTOL

El Remedio de Familia por excelencia!
Depósito general en España, para la venta al por mayor, Sres. Vicente Ferrer y Compañía, Barcelona.

Palma Imprenta de Viuda é Hijos de P. J. Gelabert